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Вступ. Plantago major та Plantago lanceolata – 
подорожник великий та подорожник ланцетолис-
тий лікарські рослини родини Подорожникові 
Plantaginaceae.  

Подорожник великий (Plantago major) викорис-
товується понад 4000 років в різноманітних цілях і 
містить полісахариди, слизисті речовини, гіркоти, 
флаваноїди, дубильні речовини. З давніх часів ві-
дома його ранозагоювальна, протизапальна актив-
ність [8]. Подорожник ланцетолистий (Plantago 
lanceolata) містить ірідоїди, слизисті речовини, по-
лісахариди, флавоноїди та використовується для 
лікування захворювань дихальної системи [13]. 

P.major та витяги з нього використовують в 
традиційній медицині по всьому світу для лікуван-
ня широкого спектру захворювань: запальних про-
цесів, інфекційних захворювань, захворювань тра-
вної та сечової системи [18]. Фармакологічні влас-
тивості подібні для двох видів подорожнику: анти-
бактеріальні, ранозагоювальні [4], протипухлинні 
[11],[16] регенераційні, протибольові [5], спазмолі-
тичні [3], діуретичні [18], гіпоглікемічні [17], іму-
номоделюючі [6], [7], [13], [14], [15] гепатопротек-
торні [12], [13]. 

Багатий хімічний склад та фармакологічна дія 
обумовлюють великий інтерес для дослідження 
можливостей застосування препаратів на основі 
двох видів подорожнику для лікування різних за-
хворювань.  

З листя P. major різними дослідниками було 
виділено 15 сполук з класу флавоноїди [8], [9], [18]. 
Всі вони є похідними флавону. Перші сполуки, що 
були виділені - байкалеїн і скутелляреїн [18]. Та-
кож різними вченими було встановлено наявність 
апігеніну, лютеоліну, лютеолін -7-глікозиду та де-
яких інших флавоноїдів у складі листків подорож-
нику великого [8]. Відомо, що до складу подорож-
нику ланцетолистного входять апігенін та лютео-
лін та їх похідні, такі як апігенін-6,8-ди-С-глікозид, 
лютеолін-7-О-глюкуронід, 7-О-глюкуронід-3'-
глікозид, 7-О-глюкуроніл-глікозид апігенін [13]. 

Мета та завдання дослідження. Незважаючи 
на високу ступінь вивченості хімічного складу ли-
стків обох видів подорожнику досі залишаються не 
вивченими питання, що стосуються компонентно-
го складу ряду БАР. Також недостатньо вивчений 
склад БАР інших частин рослин (корені, насіння, 
квіти). Тому метою нашого дослідження було по-
рівняльне фармакогностичне дослідження якісного 
складу та кількісного вмісту флавоноїдів та фенол-
карбонових кислот у листках та у квітах двох видів 
подорожнику: Plantago major та Plantago lanceolata.  

Зв'язок роботи з науковими програмами, 
планами, темами: Дослідження являється фраг-
ментом дисертаційної роботи на тему: «Порівня-

льне фармакогностичне дослідження подорожнику 
великого та подорожнику ланцетолистого». 

Матеріали та методи. Методика виготовлення 
водно-спиртових витягів: флавоноїди та фенолкар-
бонові кислоти отримували з листків та квітів по-
дорожнику великого та подорожнику ланцетолис-
тного екстракцією 70% етиловим спиртом за відо-
мою методикою [1], [2], [10]. 

Приготування розчинів порівняння: Mixture 2: 
готували розчин стандартних робочих зразків в 
метанолі таких концентрацій: кавова кислота, кон-
центрація - 0,26 мг/мл, розмаринова кислота, кон-
центрація - 0,15 мг/мл, апігенін, концентрація - 0,13 
мг/мл, лютеолін, концентрація - 0,13 мг/мл. 1,0 мл 
одержаного розчину доводили 70% спиртом ети-
ловим до 20,0 мл, перемішували. Mixture 1: готува-
ли розчин стандартних робочих зразків в метанолі 
таких концентрацій: хлорогенова кислота, концен-
трація - 0,236 мг/мл, кавова кислота, концентрація - 
0,392 мг/мл, апігенін-7-глікозид, концентрація - 
0,096 мг/мл, рутин, концентрація - 0,396 мг/мл, 
ферулова кислота, концентрація - 0,36 мг/мл. 1,0 
мл одержаного розчину доводили 70% спиртом 
етиловим до 20,0 мл, перемішували. Розчин порів-
няння РСЗ (робочий стандартний зразок) кемферо-
лу: готували розчин стандартного робочого зразку 
кемферолу в 70% спирті етиловому концентрацією 
578,5 мкг/мл (розчин Б). Розчин порівняння РСЗ 
галової кислоти: готували розчин стандартного ро-
бочого зразку галової кислоти в 70% спирті етило-
вому концентрацією 0,23 мг/мл (розчин В). 

Ідентифікацію та кількісне визначення вмісту 
фенолкарбонових кислот та флаваноїдів в дослід-
жуваних зразках в порівнянні із зовнішніми станда-
ртними зразками проводили методом високоефек-
тивної рідиної хроматографії (далі – ВЕРХ) на хро-
матографі «Аgilent Technologies 1200» з УФ – детек-
тором, за наступних хроматографічних умов: колон-
ка з нержавіючою сталі, С18 Sine Fire, розміром 150 
мм x 4,6мм з розміром зерна 3,5 мкм; детектування 
за довжини хвилі 330 нм; температура термостату 
колонок 38оС; швидкість потоку 1,0 мл/хв.; об’єм 
проби, що уводиться 25 мкл. Рухома фаза А – 0,05% 
розчин кислоти трифтороцтової; Рухома фаза В – 
0,05% розчин кислоти трифтороцтової в ацетоніт-
рилі. 

Результати та їх обговорення. Розрахунок 
вмісту фенолкарбонових кислот або флаваноїдів, в 
%, в перерахунку на суху сировину обчислювали 
за наступною формулою: 
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де S1- середня площа відповідного піка фенол-
карбонової кислоти або флаваноїда, розрахована з 
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хроматограм випробовуваного розчину; S0 - серед-
ня площа відповідного піка фенолкарбонової кис-
лоти або флаваноїда, розрахована з хроматограм 
розчину порівняння; С1 – концентрація досліджу-
ваного водно-спиртового екстракту (маса сухої 
сировини у 100 мл), в мг/мл; С0 – концентрація 
фенолкарбонової кислоти або флавоноїда, в мг/мл, 
відповідно; Р – чистота РСЗ фенолкарбонової кис-
лоти або флаваноїда, в %, відповідно; W – вміст 
вологи у сухій сировині, в % . 

Як видно на хроматограмі етанольного екстра-
кту листків подорожнику великого екстракт міс-
тить 35 компонетів з яких було ідентифіковано 5 
флавоноїдів та 3 фенолкарбонові кислоти та підра-
ховано їх кількісний вміст у відсотках. Хромато-
грама 70%-го спиртового витягу листків Plantago 
major наведена на малюнку 1. 

Етанольний екстракт листків подорожнику ла-
нцетолистного містять 19 компонетів з яких було 
ідентифіковано 5 флавоноїдів та 3 фенолкарбонові 
кислоти та підраховано їх кількісний вміст у відсо-
тках. Хроматограма 70%-го спиртового витягу ли-
стків Plantago lanceolata наведена на малюнку 2. 

 
Мал. 1. Хроматограма 70%-го спиртового витягу 

листків Plantago major. 

 
Мал. 2. Хроматограма 70%-го спиртового витягу 

листків Plantago lanceolata. 

 
Мал. 3. Хроматограма 70%-го спиртового витягу 

квітів Plantago major. 

 
Мал. 4. Хроматограма 70%-го спиртового витягу 

квітів Plantago lanceolata. 

Як видно на хроматограмі етанольного екстра-
кту квітів подорожнику великого екстракт містить 
21 компонент, з яких було ідентифіковано 5 фла-
воноїдів та 3 фенолкарбонові кислоти та підрахо-
вано їх кількісний вміст у відсотках. Хроматограма 
70%-го спиртового витягу квітів Plantago major 
наведена на малюнку 3. 

Як видно на хроматограмі етанольного екстра-
кту квітів подорожнику ланцетолистного екстракт 
містить 27 компонентів, з яких було ідентифікова-
но 5 флавоноїдів та 4 фенолкарбонові кислоти та 
підраховано їх кількісний вміст. Хроматограма 
70%-го спиртового витягу квітів Plantago lanceolata 
наведена на малюнку 4. 

Результати визначення якісного та кількісного 
вмісту флавоноїдів та фенолкарбонових кислот у 
листках та квітах двох видів подорожнику наведе-
но у таблиці. 

У найбільшій кількості у листках подорожнику 
великого міститься рутин, апігенін-7-глікозид та 
лютеолін. Листки подорожнику ланцетолистного 
містять значно меншу кількість рутину, тоді як 
вміст хлорогенової кислоти, апігеніну та розмари-
нової кислоти є більшим у листках подорожнику 
ланцетолистного порівняно з листками подорож-
нику великого.  

Квіти подорожнику великого містять у найбі-
льшій кількості рутин та лютеолін. У квітах подо-
рожнику ланцетолистного переважає - лютеолін, а 
вміст рутину є значно меншим порівняно з квітами 
подорожнику ланцетолистного.  

Хлорогенова кислота у складі квітів подорож-
нику великого повністю відсутня, у складі квітів 
подорожнику ланцетолистного міститься в незнач-
ній кількості, а галова кислота відсутня у листках 
та квітах обох видів подорожнику.  

Висновки: Проведено дослідження феноль-
ного складу листків і квітів подорожнику вели-
кого та подорожнику ланцетолистного методом 
ВЕРХ.  

У найбільшій кількості у листках подорож-
нику великого міститься рутин, апігенін-7-
глікозид та лютеолін. Листки подорожнику лан-
цетолистного містять у найбільшій кількості ру-
тин, хлорогенову кислоту, апігенін та розмари-
нову кислоту.  

Ідентифіковані флавоноїди та фенолкарбонові 
кислоти обумовлюють антиоксидантні, протизапа-
льні, антимікробні, протипухлині властивості та 
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представляють великий інтерес для подальшого 
вивчення з метою розробки лікарських засобів.  

Продовження дослідження. Для уточнення 

фармакологічних властивостей подорожнику 
великого та подорожнику ланцетолистого доці-
льно продовжити дослідження БАР. 

Таблиця. Вміст флавоноїдів та фенолкарбонових кислот у листках та квітках подорожнику великого та 
подорожнику ланцетолистного. 

Вміст флавоноїдів чи фенолкарбонорвих кислот, у % Назва флавоноїду чи 
фенолкарбонової ки-

слоти 
Листки подорож-
ник великий 

Листки подорожник 
ланцетолистний 

Квіти подорожник 
великий 

Квіти подорожник 
ланцетолистний 

Кавова кислота 0,0095% 0,00708% 0,01639% 0,03321% 
Розмаринова кислота 0,6906% 0,21068% 0,1443% 0,0508% 

Апігенін  0,0228% 0,31337% 0,0064% 0,044% 
Апігенін-7-глікозид 0,2571% 0,10233% 0,0432% 0,0146% 

Рутин 40,277% 3,2806% 15,187% 1,846% 
Ферулова кислота - - 0,042% 0,193% 

Кемпферол 0,0815% 0,18147% 0,0542% 0,166% 
Галова кислота - - - - 

Хлорогенова кислота 0,02516% 0,8047% - 0,208% 
Лютеолін 0,1981% 0,1654% 1,7524% 4,026% 
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Проведено исследование фенольного состава листьев и цветов подорожника большого и подорожника ланцетоли-

стного методом високоэффективной жидкостной хроматографии. Указанным методом были найдены отличия в содер-
жании фенольных соединений в листьях и цветах двух видов подорожника - Plantago major и Plantago lanceolata. 
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A phenol composition of Plantago major and Plantago lanceolata was investigated by HPLC techiques. Due to this method 

the differences of the contents of the phenol substances in the leaves and flowers of Plantago major and Plantago lanceolata 
have been revealed. 
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